

## 酒店中的桃花園

廣州花園酒店，一個穿着周身閃亮金片裙裝的女孩，把客人迎進門，踏入大堂，迎面是大理石貼金壁畫，壁畫取材於《紅樓夢》金陵十二釵大觀園的生活意趣，與「大觀園」壁畫相對的是色調素白、畫面簡潔的另一幅壁畫，與大觀園所反映的奢華形成鮮明對比的「廣東水鄉」，大堂的右邊是一幅紅棉樹壁畫，熱情如火的紅棉花是廣州市市花，代表着挺拔向上的奮發精神，在紅棉樹壁畫前面，是一座金飾大將劉元帥威武站立像，酒店大堂裝飾設計融合中西文化，這布局很合港粵人們的口味，這座由鄧小平題名、貝聿銘參與設計的內地香港合資酒店，建於上世紀八十年代初期，踏着中國改革開放的腳步而來。

來到廣州開會，小波妹請一家人在花園酒店團年，酒店直上3樓，迎面就是「桃園館」。花園酒店有14間餐廳酒吧，薈萃中、法、意、日多國美食。此館以桃花為名，是取王安石的《桃源行》；或是「世外桃源仙境」；還是蘇軾的「桃花流水鱣魚肥」？都不是，原來是取自《三國演義》，融合中國傳統文化仁、義、禮、智、信的兄弟情意，貫通天下為公四海一家，內中是否也有酸、甜、苦、辣、

鹹人生五味的暗喻？這名字起有文化、有內涵，不俗，這間榜上有名的餐館，薈萃大江南北跨國界當季新鮮食材，以粵式烹飪手法，呈現新現代粵式料理。

前來招呼我們的，是在酒店工作13年之久的Gina，高高的身量，衣着得體，滿面笑容，看着她就高興。她說：「今天為我們準備了九道菜，九是好意頭，長長久久九九歸一。」不一會，由侍應一一呈上來，每道菜上來之前，先放下一個精緻小卡片，上面寫有菜的名字和配料，這倒是少見的周全。餐前小吃很精緻，一盤三樣，椰子蟹、煙熏鰻魚、乳豬片，都是小小的一口，單說乳豬片，薄餅裹着酥脆的乳豬皮，配有芒果醒胃，小吃中的醋，做成了醋珠，浮動在小點上，果然夠現代。功夫湯，是竹絲雞和貢棗煲成，只見湯不見渣，放在小茶壺裏自己斟，鮮甜無油可口。魚，是必須有的，用的是大西洋銀鰐魚，借伊利比亞火腿的鹹味，清蒸，帶出魚的鮮美。主食是松茸富貴蝦煲仔飯，小小的一煲，飯煲的正是火候，油潤的焦底香香脆脆。

九道菜樣樣鮮美，不油不鹹，但有味。最後一道甜點「紫氣東來」，造型是個紫色大圓球，配上白色朱古力環繞，好精美。桃園館連續多年蟬聯米芝蓮入選餐廳，由名廚溫恩師傅主理。

此山中  
鄧達智

生肖這回物事，純粹因過年顯得鋪天蓋地，平常日子根本不關心當年是啥年。眾多動物之中，特別喜歡馬。馬年的到來，無論每一個實際或網絡的角落，某程度上都感受一份有關馬報道帶來的濃厚興奮。

少年時期曾不斷夢見自己騎上白馬，跑啊跑啊然後跑上天……甚至夢醒，躺在床上感覺恍似真實，尤其那隨風飄動的馬鬃毛刺碰臉龐輕而深刻的感覺，活似現實。

我們祖堂屏山崇德堂，分兩個部分，祭祖及私塾部分謹庭書室，家族喜慶聚會兼接待貴賓清暑軒。清暑軒相連馬槽，顯示在汽車並不通行的時代，家族曾經畜馬。

童年時代難得接觸馬匹，甚至見到馬的蹤影。那些年，參加每年在大帽山腳石崗機場舉行的農展會，除了呢啞兵團披上獸皮及蘇格蘭傳統格子裙軍服的風笛隊，吸引並非特別大隻的芋頭、番薯、冬瓜或南瓜，雞牛羊無論如何，始終不及馬匹的吸引，無論那條龍有多長，必然乖乖排隊輪候，等待騎上其實已退役的老馬。忘記坐馬背上繞場一周還是兩周，總之能夠接近馬匹讓我興奮起碼一頭半個月。

真正騎上馬背，開始時雖然慢跑已感興奮；那時在加拿大安省千島湖畔古都Kingston上中學，除了上課便是學習，如非隆冬冰封，也可騎單車沿安大略湖畔奔馳；餘下只有漫長的散步，或圖書館內溫習。再熟悉環境之後，開始參加學校舉辦的習騎興趣班，並非什麼專業培訓，純粹學習如何跟馬匹溝通，如何為牠們梳理毛髮，然後騎上馬背學習奔馳。

真正過癮，遲至上大學後，參加騎術興趣班；縱使初級組也已大開眼界，策騎馬背上開懷歡暢。導師是一位來自匈牙利已退休軍官，從他軍綠色開篷Jaguar跑車到腰挺背直坐或企姿勢，感受一名古老歐洲帝國的軍人精神。縱使自己騎術有多不濟，但對上騎術課始終帶一份戰戰兢兢的尊崇。

大學畢業之後，離開加拿大前往英國繼續學業。並非鄉村環境，都會嚮往倫敦城內騎馬這純粹貴族階層繞着海德公園的玩意。偶然到城外鄉下地方，見到人家農場內馬群自由自在奔馳，靠着欄杆觀望已覺安慰。

賭馬於我，零接觸！

偶爾碰上在跑馬地或沙田的賽馬活動，雖然不賭，但看着馬匹飛馳，亦悠然神往。那時住港島，走路上山頂，然後從薄扶林水塘面向南丫島方向漫步下山，經常見到穿着整套騎馬服裝愛騎的族群，在山路上習騎。雖然坐馬背上的並非自己，但感受那份策騎的歡快程度，並不因此而減弱。其實能近距離看到馬匹，感受到牠們的呼吸，已甚感欣慰。



● 從小對馬特別鍾情，加拿大上課期間都曾騎馬。

作者供圖

## 馬緣

## 古早味

今天是大年初四，首先恭祝大家馬年一馬當先，馬到功成，萬事如意！

在今天，我已經飛越16小時的漫長航程，抵達紐約探望家人。其實早在年廿八那天，我就已踏上這片異鄉土地，與親人團聚。因為今天恰巧是我母親的生日，工作告一段落後，我便展開了這12天的探親之旅。

相信不少讀者此刻也和我一樣，正身處異地，展開屬於自己的新年旅程。我心底一直藏着一個小小的，卻愈發熾熱的願望，就是能夠在農曆新年期間，回到內地的故鄉，親身沉浸那濃郁而溫暖的傳統過年味道裏。

近年來，我沉迷於各種旅遊影片，不同的主持人帶着鏡頭走進內地各地，介紹那些令人心動的短途行程，而且大多是三天兩夜或兩天一夜的巴士團。我已經看了不下百部影片，每看一部心裏的渴望就多一分。我好想親臨那些地方，細細品味更深層的中國文化。其中最讓我魂牽夢縈的，便是潮汕。或許因為我愛吃魚，而潮汕人對魚的烹調簡直出神入化，彈牙爽脆的魚丸、鮮嫩滑口的魚餃、香氣撲鼻的剝皮魚燜蒜、清甜無比的巴浪魚飯，還有那些令人垂涎的傳統糕點，色澤誘人、香甜軟糯。雖然至今尚未親口品嘗過，只是從熒幕上看到已令我流口水了，現在光想像就已經讓我心癢難耐。

這些影片不只停留在美食，更會帶我走進當地的古巷深處。最打動我的，是那些很有歲月的灰磚老厝，青灰色的磚牆，帶着歲月沉澱的滄桑，一下子就勾起我對故鄉的無盡回憶，因為童年每年會回鄉探親，雖然如今內地發展日新月異，城市光鮮亮麗，鄉村也大多煥然一新，居民安居樂業，許多舊建築已被現代樓房取代，但我仍清楚記得3年前回鄉時，在村裏那些用灰磚砌成的老屋依然頑強地守着一方天地。我曾走進親戚家，推開那對木門，觸摸厚實的磚牆，聞到混雜着柴火、歲月與人情味的獨特氣息。那一刻，我忽然明白，若要我在現代化的高樓與這些古舊的老厝之間選擇，我會毫不猶豫地挑選後者。那些樸實的木雕傢俱、微微傾斜的屋簷，承載了我心底最最眷戀的「家」的模樣。或許我仍停留在某個舊時光的濾鏡裏，覺得這樣的質樸與厚重，才是真正動人的設計。

希望明年農曆新年，我能實現這個小小的心願，回到故鄉，看看親人們如何熱鬧地迎春、祭祖、貼春聯、放鞭炮，感受那久違的、屬於潮汕的濃烈味道。在這之前，不如先邀請幾位好友，一起去內地一些距離較近的城市走走，提前預支一點旅行的喜悅，也為未來的回鄉之旅暖暖身。

## 最美圖書館：徐家匯書院

記得一年多前與女友遊深圳大、小梅沙時，無意中發現所處的鹽田區有多家精緻的惠民圖書館，此趟到上海，也在我所住的徐匯區發現小驚喜。

上海女友說帶我到徐家匯書院走走時，我因為之前剛到訪過位於惠州西湖的豐湖書院，並在館內了解到中國書院歷史和特色，便以為這應該屬於海派風格的書院，卻原來是一間融合了文創精品、非遺文化兼設計獨特的徐匯區圖書館。但在今日，它以徐家匯書院名稱對外運營和著稱。

徐匯區位於上海的中心地帶，其中的徐家匯片區最早可以追溯到明朝，乃今日上海十大商圈之一。該圖書館原址位於南丹東路，本擬2019年關閉重修，但區政府經過調整空間布局，改為在核心位置的漕溪北路現址新建了徐匯區圖書館。新館於2023年初開幕後，隨即成為徐匯區人氣地標。

書院建築面積18,650平方米，設地下兩層、地面三層。地下一層為智能書庫；地上一樓為少兒區。我們乘9號地鐵線到徐匯站下車，按出口指示直達地下一層，入口即見「徐匯區非物質文化遺產名錄」，附近牆上貼掛着這些「遺產」的迷

你版，同層有各種精緻的文創精品出售，主要為本地青年創作人作品。

地面上有一個貫穿三層的中庭，穹頂呈拱形，營造出立體空間感，室內有實木書架作為襯托，更予人舒適祥和的感覺。中庭一樓中央有張長桌，供人坐下閱讀；二樓為服務區，集合常規閱覽和借閱功能，各種全國知名雜誌陳列於公共書架上，自由取閱，包括民國時期具有廣泛社會影響的《申報》全套合訂本，甚為可觀；三樓為特色區，藏有上海地區各地方志叢書、全套及民國時期上海報刊影印本等成套書籍。

不但三層皆設有圖書借閱室，更在不同方位設有桌子和椅子，乃至沙發，現場見到不少人帶着電腦在學習或工作，也有不少人走到二樓或三樓的室外陽台玩手機、聊天或欣賞周邊風景，可望到附近的徐匯天主教教堂和知名商廈。

圖書館不但室內外設計精緻，空間舒適，更重要的是惠民和便民，無論市民或遊客，都可以自由進去閱讀、歇息、溫習和工作，還可在附設的咖啡室約好友小聚。難得的是，各人都很自覺、安靜……種種這些，令一座公共圖書館成為一道遊客必享的獨特風景。

（滬寧行之三）

## 《夜色正濃》

這些年我從不間斷推內地劇，希望在香港媒體增加播出和宣傳機會，目的是希望讓香港觀眾通過觀看內地劇，直觀感受國家的發展變化。

從都市職場劇了解北上廣深的現代化生活節奏，從年代劇感受改革開放以來的社會變遷，從家庭倫理劇體會當代中國人的價值觀念。劇中展現的高鐵、移動支付、電商等場景，讓香港觀眾看到內地科技與經濟的飛速發展。同時，不同地域的方言、飲食、習俗也在劇中自然呈現，幫助香港觀眾更全面地認識國家的多元文化。這種「潤物細無聲」的文化交流，實在比單純說教更有說服力。

內地劇《夜色正濃》圍繞洋酒公司及職場故事，與真實情況高度相近，據說製作團隊邀請了27位酒企高管擔任顧問，劇中90%的商戰案例源自真實事件，包括2022年某紅酒品牌的內鬥原型、HR圈流傳的性別歧視會議紀要等，洋酒公司設定貼近現實，看此片就可窺探洋酒在內地近年的發展。

劇中GST洋酒公司（古斯特）是年營收上億、員工過千的外企，聚焦洋酒行業，從CEO到促銷員的多圈層人物群像，真實還原了跨國酒企在中國的運營生態。這種設定與現實中「保樂力加」、「帝亞

吉歐」等跨國酒企在華布局高度融合。「酒量就是KPI」潛規則、促銷員雪夜送單被拒、高管派系傾軋搶客戶、商標爭奪戰等情節，都直接復刻真實案例。銷售總監許雲天（王耀慶飾）因性騷擾下屬，成為公司為保全聲譽的犧牲品。趙攻（江疏影飾）從底層促銷員一路打拚到管理層，都展現了企業作為利益機器的冷酷一面，故事內容很適合在HR圈拿來當反面教材培訓新人。

2026年，中國內地洋酒市場呈現千億級規模、雙位數增長的態勢，據統計2025年市場規模已突破860億元，2030年有望達到1,500億元，年複合增長率約14%。威士忌、白蘭地、伏特加三大品類合計佔比超78%，其中威士忌增長最為顯著，單一麥芽威士忌等高端產品需求旺盛。葡萄酒佔據市場主導地位，烈酒市場則以威士忌和白蘭地為主。

消費主力已從傳統商務人群轉向25歲至40歲年輕一代，Z世代佔比突破六成。女性消費者比例升至38.7%，顯著高於2019年的24.1%。消費動機從禮品贈贈轉向自我犒賞、社交分享與風味探索。劇中江疏影演活了一個在職場不斷向上爬的典型女強人，面對上司下屬和家庭，她與由佟大為飾演的丈夫，一起擺脫小三的纏綿，內心戲得到盡情發揮，相信尤其女性觀眾會看得過癮。



●《夜色正濃》劇照

作者供圖

## 鶯鳴林中幽 荷綠春光漾

多少年後，如果我再次聽到林中鶯鳴的聲音，我一定會想起在這南國校園裏所度過的兩年春光夏雨的生活。

關於聲音的生活經驗告訴我，每一種我們生命中難忘的聲音的出現，常常都會複製和它出現在一起的空間而來到我們的記憶中。

在這兩年，從春到夏，我每天都能夠聽到這空靈悠長的鶯鳴的鳴叫，我第一次知道了這種名叫噪鶯的南國之鳥。無論是在蔚藍的晴空下，還是在傾盆的急雨裏。此時，我不知道這隻噪鶯正停棲在校園濃綠的密林裏的哪一棵樹枝上。然而此刻，我知道自己正坐在宿舍的一張椅子上讀書。鳥鳴成了我讀書時的背景音樂，因為讀書，而使這噪鶯的鳴叫多了一種空靈。

除了噪鶯幽長的鳴叫聲，讓我的詩情畫意之心油然而生的就是位於校園前端的荷池了。荷池被一座池上的小石橋分為兩部分，左大右小，橋中間是兩棵根深葉茂的榕樹。這兩棵枝繁葉茂根深葉茂的榕樹，像彼此深情的守望，又像兩邊熱情的召喚。

榕樹下有座石凳，閒暇之時，在此可賞荷、可暢談、可讀書，想來都不失為學子們青春人生裏的一樁樁浪漫之事。

對於我來說，這是我第一次和一片荷塘如此親近。

記得去年我剛到校的時候，只見荷塘已呈秋意，荷葉早已枯萎，荷池中彷彿只吊着一節節有點曲曲折折的乾枯的銅絲。走近荷池邊的人大概會這

樣想，這是屬於荷的另一種枯瘦的美。留得枯荷聽雨聲，這大概也是人生之一樂境。我又在想，此刻，也許每一枝苦荷的内心正在醞釀着另一場轟烈的亭亭玉立之青春夢吧！

每個從荷池邊經過的人都知道枯荷的這個夢，都在靜靜地等待着這一天的到來。其實，剛到了春天，這一切美景依然還在孕育中。只有時間在一天天孤零零地走過。人等不來什麼，就不用專心去等了，便開始埋頭做自己的事情。突然，有一天，當人一抬頭，驚喜地發現荷池中開始出現了一片片綠色的萌動，然後過不了幾天，大半個荷池竟然鋪滿了嫩綠的荷葉。物以類聚，這嫩綠的荷葉似乎在相互發出召喚，於是她們便一起聚集並開始壯大。然後，又勢不可擋地朝空闊的池面奔來。最後，只見荷塘裏留下的一角空闊的鬱鬱寡歡的水面。我在想，這空寂的水面會邀請這濃綠的荷葉來年的光臨嗎？

在無盡的春光裏，在淡紫的煙嵐裏，遠遠地，你從荷池望去，荷葉的淡綠讓人享盡了無盡的炫目與迷離。這一片片的荷葉呈現給人間的春色喲！她能讓你想到生命的所有的美好。除了美好，還是美好。

這個時候，青綠的荷葉擠在一起，淡紅的、粉白的荷花彷彿荷葉上面謙遜的點綴。在一陣陣的微風裏，一顆顆晶瑩的露珠在墨綠的荷葉上滾動着。一顆顆的小水珠遇到了荷葉，竟

得是黑色。中學讀歷史時，老師已經教我們秦朝屬水，所以尚黑，大家看秦朝歷史劇的布景和服裝都是以黑色為主便可知黑色屬水。可是，我不喜歡在過年時穿一身黑色，便上網查看還有哪些顏色屬水，卻眾說紛紛，沒有統一的說法，看得我頭昏眼花。

選擇吃團年飯的地點又是另一個難題。過去一直在家吃最好，可是近年有家人有意見，我便又要花大量時間在網上搜索合適的餐館。要在年廿九訂館子，還是大桌子，要考慮的問題甚多，例如地區（要方便眾人）；食物類型和水準（有些食物不適合某些成員，有些質素不佳）；價錢（有些只限點套餐，但價錢太過高昂，食物亦不合口味）；可供時間（要分兩輪時間，每輪只限兩小時。若不是太早吃便是太晚吃，而且吃得很趕）……真的傷透腦筋。

我被折磨了兩三個星期，馬年來了，我終於可以休息了。

就是因為火馬來臨，要避免紅色，選擇過年衣服也令我頭痛。

每年過年，我總是穿紅色衣服，一來為新春添上喜氣；二來

我有選擇困難症，定下了穿紅色便可省下

對着衣櫥掙扎的時間。可是，今年所有人

都說在火馬年不宜穿紅色，令我的選擇困

難症又再發作。大家都說要減低火力，必

須用水。可是哪些顏色屬水呢？我最肯定

的是黑色。

中學讀歷史時，老師已經教我們

</